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• Αντώνης Κλάψης: Ενα
πυκνό πορτρέτο ίου κομβικού 
έτους 1974 μας προσφέρει το νέο 
βιβλίο του Αντώνη Κλάψη, καθηγητή 
Πολιτικής Επιστήμης και Διεθνών 
Σχέσεων. Σελ. 14
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Το κομβικό και διττό έτος 1974
Από το καταστροφικό καθεστώς Ιωαννίδη στην ανάλπφη της εξουσίας από τον Καραμανλή

Το «1974» ίου Αντώνη Κλάψη χωρίζεται σε δύο μέρη, όπως διττή ήταν και η φύση εκείνης της χρονιάς, με το δεύ
τερο μέρος να εστιάζει στην αναγεννητική συμβολή του Κωνσταντίνου Καραμανλή και στην ανόρθωση της χώρας.

ΑΝΤΩΝΗΣ ΚΛΑΨΗΣ 
1974. Μεταπολίτευση
εκδ. Μεταίχμιο, σελ. 289

Του ΝΙΚΟΥ ΒΑΤΟΠΟΥΛΟΥ

Με ύφος ψύχραιμο, συγκροτημέ
νο και σαφέε, ο επικούpos καθη- 
γητήε στο Τμήμα Πολιτικήε Επι- 
στήμηε και Διεθνών Σχέσεων του 
Πανεπιστημίου Πελοπόννησου, 
Αντώνηε Κλάψηε (γεννημένοε 
το 1978), μαε δίνει ένα πυκνό 
πορτρέτο του κομβικού έτουε 
1974. Η μελέτη του, ένα ανάγνω
σμα για όλουε, που θα έπρεπε 
να προσεχθεί, εντάσσεται στην 
εξαιρετική σειρά των εκδόσεων 
Μεταίχμιο «Χρονιέε που σημάδε
ψαν τη νεοελληνική ιστορία» και 
αποτελεί έναυσμα για κατανόη
ση και αναστοχασμό αυτήε τηε 
κοντινήε - μακρινήε περιόδου.

Το «1974» του Αντώνη Κλάψη 
είναι ένα βιβλίο που εξ ορισμού 
και λόγω αντικειμένου χωρίζε
ται σε δύο μέρη, όπωε διττή ήταν 
και η φύση εκείνηε τηε χρονιάε. 
Το πρώτο μέροε προσεγγίζει και 
αναλύει τη σκοτεινή περίοδο του 
δικτατορικού καθεστώτοε του Ιω
αννίδη που κατέρρευσε μετά την 
τουρκική εισβολή στην Κύπρο. 
Το δεύτερο μέροε εστιάζει στην 
αναγεννητική συμβολή του Κων
σταντίνου Καραμανλή και στην 
ανόρθωση τηε χώραε. Ωε σύνο
λο, το έτοε 1974 ήταν μια βαθιά 
και πολλαπλώε σημαντική τομή, 
καθώε στη διάρκειά του η Ελλά
δα γνώρισε εν συντομία τα εξήε: 
την πιο σκληρή δικτατορία από 
τον Ιωαννίδη και το περιβάλλον

1974
Μεταπολίτευση

Αντώνης Κλάψης

Ο Αντώνης Κλάψης, 
με μια εξαιρετικά 
πυκνή αφήγηση, 
με άρτιο ρυθμό και 
ψύχραιμο βλέμμα, 
μας δίνει ένα ανάγνωσμα 
κεφαλαιώδους 
σημασίας.

του, την εμμονή του κατά του Μα
καρίου έωε τη μεθοδευμένη ανα
τροπή του, την τουρκική εισβολή 
ωε αποτέλεσμα τηε πολιττκήε Ιω
αννίδη, τη γενική επιστράτευση 
που κατέληξε σε παρωδία και ξε
γύμνωσε το καθεστώε, την απώ
λεια τηε μισήε Κύπρου, την έντα
ση των τουρκικών διεκδικήσεων, 
τη σωτήρια λύση τηε μετάβασηε 
σε πολιτική κυβέρνηση, την αρ

χική επιλογή Κανελλόπουλου, την 
πρόσκληση στον Καραμανλή, την 
ιστορικήε σημασίαε άφιξή του στο 
Ελληνικό με αεροσκάφοε που πα
ραχώρησε ο Ζισκάρ ντ’ Εστέν, με 
παλλαϊκό ξέσπασμα, τιε πρώτεε κι- 
νήσειε συγκρότησηε κυβέρνησηε 
εθνικήε ενότηταε, τη συμβολή 
των συνεργατών του Καραμανλή, 
ανάμεσά τουε ο Ευάγγελοε Αβέ- 
ρωφ, ο Σόλων Γκίκαε, ο Γεώργι- 
οε Ράλληε, ο Τάκηε Λαμπρίαε και 
πολλοί ακόμη... Σημαντική ήταν 
επίσηε, χάρη στον Καραμανλή, 
η αποσόβηση του κινδύνου ανα- 
τροπήε τηε κυβέρνησηε και τηε 
εγκαθίδρυσηε νέαε δικτατορίαε, 
όπωε και η εξαιρετική μετάβαση 
σε μια ομαλή καθημερινότητα, 
γεγονόε που είχε επαινεθεί διε- 
θνώε. Η Ελλάδα στο δεύτερο μισό 
του 1974, με ανοικτή πληγή την 
απώλεια τηε μισήε Κύπρου, επι
τυγχάνει να οργανώσει άψογεε

βουλευτικέε εκλογέε τον Νοέμ
βριο εκείνου του έτουε και λίγο 
μετά, στιε αρχέε Δεκεμβρίου, να 
επιλύσει το πολιτειακό ζήτημα με 
δημοψήφισμα.

Οι εκλογές
Στιε εκλογέε, η Νέα Δημοκρα

τία του Κωνσταντίνου Καραμαν
λή είχε επιτύχει σαρωτική νίκη 
με 54,37%. Ακολουθούσε η Ενω
ση Κέντρου - Νέεε Δυνάμειε με 
20,42% υπό τον Γεώργιο Μαύρο 
(που ήταν αντιπρόεδροε τηε κυ
βέρνησηε και υπουργόε Εξωτε
ρικών στην κυβέρνηση Εθνικήε 
Ενότητοε), το νεοσύστατο ΠΑ- 
ΣΟΚ του Ανδρέα Παπανδρέου με 
13,58% και η Ενωμένη Αριστε
ρά με 9,47%. Αν σκεφτεί κανείε 
ότι τον Ιούλιο του 1974 η χώρα 
ήταν στο χείλοε του γκρεμού και 
ενώπιον μιαε εθνικήε καταστρο- 
φήε, το αναγεννητικό κλίμα αμέ-

σωε μετά και η ομαλή μετάβαση 
στη δημοκρατία ήταν έναε άθλοε 
που κατέστη δυνατόε χάρη στον 
Κωνσταντίνο Καραμανλή και στο 
επιτελείο του. Στο δεύτερο ήμι- 
συ του 1974 η Ελλάδα επιστρέ
φει στην ευρωπαϊκή οικογένεια 
και μπαίνει εκ νέου σε τροχιά ο 
στόχοε ένταξηε στην τότε ΕΟΚ. 
Το 1975 η χώρα αποκτά νέο Σύ
νταγμα. Ο Αντώνηε Κλάψηε επέ
τυχε να μαε δώσει μια εξαιρετικά 
πυκνή αφήγηση με άρτιο ρυθμό 
και ψύχραιμο βλέμμα, ένα ανά
γνωσμα κεφαλαιώδουε σημασίαε 
για το πρόσφατο χθεε αλλά και 
για το σήμερα, καθώε εμπεριέχει 
πλήθοε ιδιαίτερα κρίσιμων κατα
στάσεων που σηματοδότησαν 
την αρχή τηε Μεταπολίτευσηε. 
Αε γίνουν διδάγματα όσα δεινά 
έπαθε η χώρα και η Κύπροε και 
όσα θαυμαστά και αναίμακτα 
συνέβησαν μετά.
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